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XVIII Международная специализированная выставка «Энергетика. Экология. Энергосбережение. Электро»
ENERGYEXPO’ 2013
С 15 по 18 октября 2013 г. в Минске в павильоне футбольного манежа (пр. Победителей, 20/2) в рамках XVIII Белорусского энергетического и экологического форума прошла XVIII Международная специализированная выставка «Энергетика. Экология. Энергосбережение. Электро» (EnergyExpo’ 2013). В церемонии открытия данного мероприятия приняли участие первый заместитель премьер-министра Беларуси Владимир Семашко, министр энергетики Беларуси Владимир Потупчик. Участниками выставки стали свыше 360 предприятий и организаций из 18 стран мира.

На коллективном стенде Министерства образования Республики Беларусь было представлено свыше 20 научно-технических разработок Белорусского национального технического университета и Государственного предприятия «Научно-технологический парк БНТУ «Политехник», в том числе: технологии и материалы для литейного производства, технологии обработки и упрочнения поверхностей металлических изделий, технологии переработки отходов производства, установка абсорбционно-биохимической очистки вентиляционного воздуха, новый тип турбины для утилизации вторичных энергетических ресурсов. БНТУ и Технопарк «Политехник» были отмечены дипломами участников выставки.

